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Hennigsdorf, 03.09.2020 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Hauptausschusses 

am 19.08.2020 

von 17:30 bis 20:13 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Berndt, Gunnar  

Fraktion SPD 
Krüger, Patrick  
Schmitt, Cornelia  
Wobst, Michael Vertretung für Herrn Michael 

Mertke 

Fraktion FDP 
Nikolai, Ralf  

Fraktion CDU 
Scheeren, Werner  
Vierkorn, René  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Schönrock, Oliver  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  

Schriftführer 
Krohn, Sandra  
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entschuldigt waren: 

Fraktion SPD 
Mertke, Michael  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Günther, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde mit 11 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
 
 
Herr Günther informierte, dass der Übertragungsbeschluss aus der SVV am 06.05.2020 noch 
seine Gültigkeit hat und daher der heutige Hauptausschuss bereits als entscheidendes Gre-
mium tätig sein könnte. Daher schlägt er vor, keine Abstimmung bei jenen Beschlussvorlagen 
vorzunehmen, welche in der SVV am 26.08.2020 zur Entscheidung vorliegen. 
Er stellte dies zur Abstimmung mit dem Ergebnis: 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 
 
 

 
TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Es lagen keine Wortbeiträge aus der Einwohnerschaft vor. 
 
 

 
TOP 3   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 17.06.2020, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Niederschrift wurde durch die Fraktion AfD bestätigt. 
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TOP 4.   
 
Anfragen 
 
 
TOP: 4.1 ANF0029/2020 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Anfrage zur Hausmitteilung "Anfrage aus dem RPA vom 27.05.2020 TOP 5 – MV0016/2020- 
Übersicht über die Haushaltsreste aus dem Haushaltsjahr 2019" 
 
Anfrage:   
 

1. 1.Um welches konkrete Grundstück handelt es sich? Die Verwaltung möge bitte einen 
konkreten Lageplan anfertigen, in dem das Grundstücks und die exakte Lage erkenn-
bar sind. 

2. Welche konkreten Kosten sind für die in der Hausmitteilung angeführten Arbeiten und 
für den Abriss entstanden? 

3. Wurde der Abriss durch interne Kräfte der Stadt oder durch eine Fremdfirma durchge-
führt? 

4. Welche konkreten Tätigkeiten wurden durch die Stadt angeordnet? 
4.1 Falls eine Fremdfirma zum Einsatz kam, erbitten wir Auskunft, welche konkrete Tätig-

keit durch diese abgerechnet wurden? 
5. Wurde nach Abschluss des Abrissauftrags eine vor Ort Begehung / Kontrolle der Ar-

beiten durchgeführt? 
Wenn ja, durch wen? 

 
 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Mitgliedern als Hausmitteilung vom 17.08.2020 vor. 
 
 

 
TOP 5   
 
Vortrag des Herrn Boyé (Polizei Hennigsdorf) bzgl. Sicherheit in Hennigsdorf 
 
 
Herr Boyé, Leiter des Polizeireviers Hennigsdorf, hielt ein Vortrag hinsichtlich der Thematik 
„Sicherheit in Hennigsdorf“. 
 
 

 
TOP 6 BV0086/2020 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Wettbewerb zum Thema „Garten der Zukunft“ 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt einen Wettbewerb für junge und alte Naturfreunde aus-
zuschreiben und zu organisieren. Umsetzung bis 02/2022. 
 
Thema: „Garten der Zukunft“ 
 
 
Keine Abstimmung 
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TOP 7 BV0088/2020 Einreicher: Fraktionen SPD und CDU 
 
Beschluss zur Beantragung von Fördermitteln aus dem Programm „Kommunalrichtlinie - 
Richtlinie zur Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen Umfeld“ und Ausschrei-
bung eines Dienstleistungsauftrages für ein umfassendes Klimaschutzkonzept für die Stadt 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das be-
reits vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept mit dem inhaltlichen Schwerpunkt der Stadt-
werke Hennigsdorf nicht fortschreibt (BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein 
umfassendes Klimaschutzkonzept für alle städtischen Belange zu erstellen. Das Konzept 
sollte inhaltlich den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie entsprechen. Dieses Konzept um-
fasst alle städtischen Zuständigkeiten, insbesondere:  

Flächenmanagement; Abwasser und Abfall; Straßenbeleuchtung; Gewerbe, Dienstleis-
tung und Handel; private Haushalte; eigene Liegenschaften; Beschaffungswesen der 
Verwaltung; Mobilität; Erneuerbare Energien; Wärme- und Kältenutzung; Anpassung an 
den Klimawandel; IT-Infrastruktur  

Folgende Inhalte soll im Konzept abgebildet werden:  
1. IST-Analyse 

2. Potenziale und Szenarien 

3. Konkrete THG-Minderungsziele und Strategien 

4. Vorschläge zur Beteiligung aller relevanten Akteure 

5. Konkreten Maßnahmenkatalog 

6. Vorschläge für eine Strategie zur langfristigen Verortung von Klimaschutz in der Stadt 

7. Konzept zum Daten erfassen und auswerten 

8. Kommunikationskonzept zur Bürgerbeteiligung 
 
 
 
Zur Beschlussvorlage lagen folgende Änderungsanträge vor: 
 
 
 
 
TOP 7.1 AN/BV0088/2020/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag wird wie folgt geändert: 
 
"Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das seit 
2015 vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept der Stadtwerke Hennigsdorf nicht fortschreibt 
(BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein umfassendes kommunales Klima-
schutzkonzept für alle städtischen Belange nach den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie 
zu erstellen. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Fördermittel zu bean-
tragen und die laut Kommunalrichtlinie erforderliche Stellenausschreibung für eine Klima-
schutzmanagerin bzw. einen Klimaschutzmanager vorzubereiten.  
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Das Klimaschutzkonzept soll alle städtischen Zuständigkeiten und weitere Handlungsfelder 
umfassen, insbesondere: 
 
(....), Anpassung der Infrastruktur, der Gebäude und des Stadtgrüns einschließlich Bewässe-
rung an den Klimawandel, (...)." 
 
 

 
TOP 7.2 AN/BV0088/2020/02 Einreicher: Fraktion BürgerBündnis/ Die 

Unabhängigen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Änderung zum Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein umfassendes Klimaschutz-
konzept für die Stadt Hennigsdorf zu erstellen ist, welches alle städtischen belange und alle 
städtischen Bereiche und Zuständigkeiten abdeckt und bedient. Das neu zu erstellende Kli-
maschutzkonzept sollte unter Maßgabe der Neutralität und Unvoreingenommenheit aller Be-
teiligten und aller Bereiche erstellt werden. 
 
Das zu erstellende Klimaschutzkonzept sollte inhaltlich den Vorgaben der Kommunalrichtlie-
ne entsprechen. 
 
Wenn die zu beantragten Fördermittel bewilligt wurden und ein neu erstelltes Klimaschutz-
konzept durch die Stadtverordnetenversammlung mit einem Beschluss beschlossen wurde, 
wird der Beschluss BV0120/2019 durch einen Beschluss der Stadtverordnetenversammlung 
aufgehoben. 
 
Erfolgt kein Beschluss für ein neu erstelltes Klimaschutzkonzeptes durch die Stadtverordne-
tenversammlung, wird das bestehenden Klimaschutzkonzept zur BV 0120/2019 fortgeschrie-
ben bis ein neues Klimaschutzkonzept beschlossen wurde. 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 

 
TOP 8 BV0085/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages zur Sicherstellung der gemeinsamen Aufga-
benerfüllung und der Finanzierung der Kindertagesbetreuung zwischen dem Landkreis Ober-
havel und den Kommunen 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, den in der Anlage beigefügten Entwurf des öffentlich-
rechtlichen Vertrages zu Kindertagesstätten und Kindertagespflege im Landkreis Oberhavel 
in der vorliegenden Fassung zu unterzeichnen. 
 
 
Keine Abstimmung 
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TOP 9 MV0023/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Umsetzung des Beleuchtungskonzeptes – Bereich Nieder Neuendorf Er-
neuerung der Straßenbeleuchtung in der Spandauer Landstraße, Dorfstraße und Oberjäger-
weg in Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht über die Umsetzung der Teilmaßnahme 
des Beleuchtungskonzeptes – Bereich Nieder Neuendorf, Erneuerung der Straßenbeleuch-
tung in der Spandauer Landstraße, Dorfstraße und Oberjägerweg in Hennigsdorf zur Kennt-
nis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 10 MV0021/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes Kellersanierung an der Biber-Grundschule 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Abrechnung des Projektes Sanierung Kellerge-
schoss der Biber-Grundschule zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 11 MV0022/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes Neubau eines Speise- und Schulveranstal-
tungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule NORD 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand des Projektes Neubau eines 
Speise- und Schulveranstaltungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule 
NORD zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 12 BV0036/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abberufung und Berufungen in den Seniorenbeirat der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beruft Herrn Udo Hoffmann aus dem Seniorenbeirat der 
Stadt Hennigsdorf ab und beruft als neuen Vertreter der Sozialdemokratischen Senioren 
Hennigsdorf Herrn Werner Hoffmann. 
 
Des Weiteren wird Frau Nicole Meißner in den Seniorenbeirat berufen und vertritt zukünftig 
den Seniorenwohnpark Hennigsdorf. 
 
 
 
Keine Abstimmung 
 
 
 

 
TOP 13   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Den Mitgliedern lagen 3 Hausmitteilungen der Verwaltung vor. 
 
Herr Stenger, FBL Stadtentwicklung, gab Erläuterungen zu der Thematik Fontanestraße 
(Fördermittel). 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. GO 
§ 13 (2) – BV0125/2019– nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden 
Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
gez. Thomas Günther     gez. Sandra Krohn  
Vorsitzender des Hauptausschusses   Protokollantin 
 
 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am __.__.____ durch Fraktion DIE LINKE 

 

________________ 


	FLD_SITEXTG
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Text
	Entschuldigt
	SMC_BM_AGNAME
	SMC_BM_AGVERF
	SMC_BM_AGTEXT2

